

ПО ИТОГАМ ВЕСЕННИХ ПОХОДОВ

3 апреля в Санкт-Петербург вернулись последние из походных групп юных туристов, совершавших свои путешествия в период весенних школьных каникул. 10 апреля в рамках семинара районных туристских организаторов прошло обсуждение имевших место походов. Все путешествия, о которых рассказывалось в посте от 16 марта, закончились благополучно, хотя неожиданности на маршрутах встречались.

Обзор неожиданностей начнем с самых дальних походов. На протяжении последних двух-трех лет группы юных туристов Петродворцового, а затем и Центрального районов Санкт-Петербурга активно осваивают маршруты в районе Кавказской тропы <https://caucasiantrail.ru/> в Дагестане. Тропа еще не оборудована в полном объеме и думается, никогда не будет полностью оборудована. Да и оборудование тропы не избавляет от падений с нее. В настоящий момент изучение районов походов (пока преимущественно Гунибского) происходит способами, традиционными для самостоятельного туризма, информация собирается из отчетов, и ее недостаточно: не хватает деталей, за которыми как раз и скрываются неожиданности. Туристский пешеходный Дагестан - это, в основном, грунтовые дороги и тропы, проложенные часто в неприятной близости к обрывам. Тропы редко идут по плоскостям тальвегов или водоразделов, по большей части они траверсируют крутонаклонные склоны и ведут себя неожиданно. Но доверять тропам стоит - те, кто их прокладывал, знали местность, знали, что будет там впереди и потому шли, как шли. То же стоит делать туристам. Но, ох уж эти «опасные близости» весной, когда местами может быть скользко... Тропы разрушаются, перекрываются селями даже в популярном туристском Архызе (Карачаево-Черкессия), а до архызской освоенности Дагестана нам еще далеко. Дагестан - это сложный район, независимо от категории сложности выбранного нами маршрута. Один из руководителей весенних походов по Дагестану в настоящее время готовит объяснительно-аналитическую статью о районе, в которой будет рассказано больше. Информативная статья с большим количеством ссылок, наблюдений и выводов. Подождем. Статья появится или здесь, в группе или в электронном СМИ Педагогический вестник «Балтийский берег» <https://www.baltvest.spb.ru/category/02/>.

18 походов и сборов были проведены в тундрах Кольского полуострова юными туристами из нескольких районов Санкт-Петербурга. В предпоходный период в Хибинах были сильные оттепели и дожди, затем ударил мороз. Наст, образовавшийся на склонах (особенно - на склонах северной ориентации) требовал от лыж наличия на них подрезов. Плохо было на «Лесных» лыжах на склонах в этом году. И все же, метеорологические условия совершения походов и сборов этой весной не были неожиданными, чего нельзя сказать о геосоциальных условиях. Неприятной неожиданностью явились штрафные поборы, взимаемые с групп за проход вдоль северных склонов Хибин по территории Симбозерского заказника, созданного «для сохранения одного из крупнейших в Мурманской области мест скопления лосей в зимний период» (<https://zapovednyekhibiny.ru/simbozersky-reserve#oopt>). Дети пока лосям не вредят (как говорят пострадавшие, с детей штраф не берут), а вот взрослые представляют угрозу. Границы заказника включают в себя и территорию железнодорожной станции Имманда (что делать скоплениям лосей на станции и на ближайших снеговых дорогах, пока непонятно, но, видимо, они там, все же, скопляются), так что, чтобы сойти с поезда в Иммандре с рюкзаками и лыжами взрослым туристам, а возможно и детям, необходимо иметь разрешение на пребывание в заказнике (130 рублей в сутки) <https://mpr.gov-murman.ru/activities/napravleniya/okh..> В общем, заход на Пай-Куньявр в обход Маннепахка и Путеличорра с севера становится платным. Это стоит иметь в виду в будущем. Оплата нахождения в заказниках Мурманской области была введена летом прошлого года. Привыкаем к новой реальности. Учитываем, что и в Ленинградской области платность может быть введена этим летом <https://m.47news.ru/articles/248054/> Изучаем карты, изучаем обходы заказников или готовимся платить за проход.

Еще одной геосоциальной неожиданностью этой весны стал запрет на проход к перевалу Эльморайок в Ловозерские тундры (и соответственно выход) через рудник Карнасутра. Обход рудника пока не найден, рассматриваются различные варианты, том числе и вариант «договориться на месте». Правда, необходимо знать с кем договариваться, но это - «в частном порядке». Об этом не пишем.

Нынешней весной юные спелеологи Питера уезжали и на Юг, и на Север. Поход первой категории сложности по горизонтальным пещерам в берегах Пинеги (Архангельская область) совершили

юные спелики ДД(Ю)Т Выборгского района Санкт-Петербурга. В районе «Воронцовки» (Краснодарский край, заезд со стороны моря) побывали группы ДДТ Красносельского района. Весной пещеры Пинеги посуше, нежели летом, подойти к ним можно, в том числе и на лыжах, по льду (по словам местных жителей Пинега «стоит» до середины апреля, хотя водяные забереги наблюдались уже в этом марте).

«Воронцовка» («Воронцовская система пещёр» — система пещер, расположенная на Воронцовском хребте в Хостинском районе города Сочи, объединяет считавшиеся раньше самостоятельными Воронцовскую пещеру, Лабиринтовую, Кабаний провал и Долгую, соединённые между собой сифонами» (Википедия) - это «идеальный район для спелео «новичков» и первой детской «единички». Можно поработать и в вертикальных пещерах. Вот только стоять приходится не рядом с пещерами в буковом лесу, а на частной территории на поляне в саду за 200 р в сутки. Хорошо, правда, что появилась хоть такая возможность, потому что в темное время находиться на территории ООПТ нельзя, а мест для кемпинга не предусмотрено» (Информация от того, кто там был). По всему похоже, что независимо от выбранного вида и района похода нужно быть готовым платить не за вход, так за выход. Примета времени. Копим деньги, готовимся к новым походам. Развиваем детский туризм - социально важное средство всестороннего и гармоничного развития личности. Бережем природу, лосей и других представителей животного мира. Как, впрочем, и растительного.